

抖音寻人已助力超过20000家庭团圆

# 77年之后，他用这样的方式和父亲重逢

2月12日，当85岁的广饶村民闫清云看到父亲的画像后，本已模糊的儿时记忆，又重新清晰了起来。在志愿者的帮助下，闫清云得知了父亲牺牲在淮海战役的战场上，也让他在耄耋之年，再次见到了父亲的模样，找回了当儿子的感觉。

记者 高寒

## 77载离别 耄耋之年再重逢

85岁的闫清云，终于再次见到了父亲，上一次的时候，还是20世纪四十年代。

2月12日，料峭初春中的冷雨，难以浇灭闫清云心中的火焰。这一天，家住山东广饶花官镇的他，得到了一张父亲的画像。

闫清云8岁那年，父亲闫连三作为民工应征入伍。1948年淮海战役打响，闫连三和几百万民工一起，推着承载解放军军需物资的小车，穿梭于枪林弹雨之中，并光荣牺牲。随后，一张没有照片的烈士证送到了家里。

相比于无数牺牲的烈士，闫连三是幸运的，至少他的名字和籍贯(碑寺公社田村)被留了下来，记载在了淮海战役纪念馆的英烈墙上。可在当时国民党特务格外猖狂的特殊政治环境下，田村没人知道闫连三是去干什么了，更无人知晓他的埋骨之地。

但从闫清云小时，他的母亲、亲人就告诉他，父亲是跟着解放军打仗去了，是英雄。而从军报国

的种子，这时就在闫清云心中发芽。长大后，闫清云在海军服役5年，他的儿子闫华明也当了4年兵。闫家也因为三代从军，成为了当地的光荣家庭。

几十年里，闫清云和母亲也一直没有放弃对于闫连三的寻找。但苦于不知道部队番号等信息，他们的努力也如同石沉大海一般。最终，闫清云的母亲抱憾离世，而他本人，也在花开花落中慢慢老去，连记忆也开始模糊不清。

2019年，淮海战役纪念馆，通过抖音寻人，发布了关于寻找闫连三烈士亲属的消息。山东是淮海战役兵源和民工的重要来源区，因此，也成为了相关网络信息的重要推送地。而在广饶长期从事烈士寻亲志愿工作的彭玉会在得知相关情况后，决定参与进来，帮助烈士和家人再次团聚。

## 投身公益 让更多烈士与家人重逢

45岁的彭玉会是东营本地人。2014年，她在女儿5岁时患上癌症，后经治疗，病情得到控制。但抗癌之路的艰辛，让彭玉会感受到了来自社会的温暖，更让她决定要用自己的力量，为更多需

要帮助的人带去温暖和信心。就这样，她走上了志愿者之路。

2020年4月，她注册成立了东营市红色记忆志愿服务中心，专门为烈士家属寻找忠骨长眠之地。“让我印象最深的是有一位丈夫75年的烈士遗孀。”彭玉会介绍，当时年轻的丈夫离开家乡时，承诺两三年就回来，陪妻女好好过日子。妻子为了这句承诺，也是等待了75年。“她慢慢接受了丈夫已经牺牲的事实，但却不知道丈夫的墓地在哪儿，也无从祭拜。”彭玉会说，最终在志愿者的帮助下，老人在百岁生日之前找到了墓地，圆了她一生最大的心愿。

而在看到淮海战役纪念馆发出的寻亲信息后，彭玉会也开始行动，最终联系到了闫清云。此时她得知，七十多年的时间，让闫清云心中对父亲的样貌非常模糊。彭玉会便找来画师，根据闫清云的样貌，尝试着还原出父亲的样子。

2月12日上午，当彭玉会拿着画像来到闫清云面前时，她看到了那衰老的双眼中，突然汇聚出的光芒。“太像了……太像了……”，闫清云不断地重复着，精神也突然变得好了起来，和彭玉会等人聊了好久。

## 科技加持 让回家路变得更通畅

广饶地处山东中部偏北，是一片有着光荣革命传统的红色热土。广饶县退役军人事务局烈士陵园主任明晓光介绍，不仅有像闫连三这样从广饶走出去的英雄，诸多来自全国各地的，在抗日战争、解放战中牺牲的烈士，也长眠在广饶。因此，为这些英魂寻找家乡，就成了烈士陵园的重要工作。

这些年，明晓光和彭玉会一道，帮助一百多位在抗日战争、解放战中、抗美援朝中牺牲的烈士寻亲成功。“很多烈士的遗体具体埋葬之处，早已经无从查证。但家属需要的，只是那个记载烈士姓名的墓碑，或者烈士墙。他们只想知道亲人最后的时刻，是在哪里度过的，这就够了。”彭玉会说。

目前，广饶烈士陵园里安葬着93名外市籍烈士，但更多的是那些非当地籍贯却牺牲在东营的英雄。有的来自河南，有的来自湖南、江西等，我们希望凭借着蛛丝马迹，让他们的亲人知道，让烈士们与家人团聚。

近年来，随着移动互联网的

发展，彭玉会也越来越熟练地借助抖音、今日头条等社交平台，来继续自己的寻人公益事业。“互联网对于信息的聚合能力，是传统手段所不能达到的。”彭玉会介绍，自从接触到抖音寻人后，手机就成了自己重要的助手。

当然，寻人的需求不仅仅局限在烈士家属。从被拐的妇女、儿童，到因阿尔茨海默症走失的老人，世界上每天都有人与亲人骨肉分离，也都有好心人为了下一次重逢而拼尽全力。这其中，也离不开科技的身影。

这几年，从图文寻亲到短视频寻亲，再到直播寻亲，抖音寻人让寻亲方式更加多元，为寻亲人开辟了新的寻亲通道，而抖音平台的创作者生态，也为寻人寻亲提供了更多资源。截至2023年2月，抖音寻人，寻回总人数已超过20000人，已经成为国内最大的互联网公益寻人平台之一。

而抖音寻人项目负责人曾华则表示，未来，抖音寻人则会发挥平台作用，在公安、民政等部门的支持下，让彭玉会这样的寻人志愿者，更多地出现在抖音、今日头条等平台上，为社会提供更有价值的寻人线索。在人海茫茫中，让大家都能来帮忙。

## 中信银行济南分行落地

### 山东省内首笔订单池模式供应链金融业务

近日，中信银行济南分行认真践行“金融服务实体经济”的初心，深入贯彻落实中央及全省经济工作会议精神，为省属国企SN集团上游供应商发放首笔订单融资850万元，该笔业务是山东省内首笔订单池模式供应链金融业务，也是中信系统内首笔“信e采”订单融资业务，为助力经济企稳向好贡献了金融力量，奏响服务供应链实体经济之声。

开年以来，多地吹响开工号角，随着全省经济加快复苏步伐，为进一步拓宽供应商企业融资渠道，降低融资成本，提升中小微企业金融服务能力，基于中小企业在订单环节的生产资金需求，中信银行研发推出“信e采”线上化融资产品。并针对供应商订单小额分散、回款不一一对应等特点，创新推出订单池模式，依靠客户真实贸易背景与历史订单数据核定授信额度，具有申请授信简、审批效率高、放款审核快等优点，为企业提供了极大融资便利。

“中信银行的‘信e采’产品全线上处理、操作简便，我们无需来回奔波，而且用手里的订单就能融资，不用提交各类凭证等复杂材料，短短几分钟就可以放款，真真切切解决了我们融资难、融资贵的问题！”

某中小企业负责人说。自2022年下半年获知SN集团上游供应商的融资需求后，中信银行济南分行突破年底疫情封控阻碍，高效完成流程论证、系统开发联调、项目审查审批、业务落地等环节，切实解决了小微企业在订单环节缺少有效抵押资产、获得银行融资难的问题，得到了企业的高度认可。

中信银行2022年发布“交易+2.0”生态体系以来，全面提升“数智化”金融服务，围绕企业供应链上下游“生态化”构建全新业务模式，竭力发挥金融机构“保通、稳链、纾困”支撑作用。中信银行济南分行沿着“线上化、平台化、生态化”的发展方向，凭借资产池、信e链、信商票、信e采、信e销等线上化供应链金融产品，在山东区域服务供应链上下游客户600余户，有效助力核心企业实现信用高效传导，精准支撑供应链上下游中小实体客群，推动大中小企业携手提升融资能力。

中信银行济南分行将继续把思想和行动统一到党中央决策部署上来，对接山东区域内核心企业，加大力度推进创新供应链金融服务，以金融活水切实保障产业链供应链韧性和安全水平，助力全省现代化产业体系建设加力提速，行稳致远。

(许家宇 张丛)

## 省财政完善绿色财政金融支持体系助力高质量发展

记者 赵婉莹

为更好发挥财政政策对绿色金融的引导和推动作用，省财政进一步完善绿色财政金融支持体系，构建财政金融联动机制，助力绿色低碳高质量发展。

一是支持打造“碳减排政策工具”。发挥再贷款和财政贴息的叠加效应，省财政安排2500万元贴息资金，与人民银行济南分行共同支持城商行、农商行等方法人金融机构，向清洁能源、节能环保和碳减排技术三大碳

减排重点领域和其他绿色领域投放低成本贷款，增加绿色信贷供给。

二是支持发展绿色担保。创新推出绿色产业贷产品，实行优惠再担保费率，单户担保金额100万元(含)以下的免收再担保费，单户担保金额500万元以上、500万元(含)以下减半收取再担保费；政府性融资担保机构实行优惠担保费率，原则上不高于年化1%。省财政对实施优惠担保、再担保费率的政府性融资担保机构，给予降费奖补政策支持。

三是鼓励绿色金融产品创新。聚焦绿色金融、乡村振兴等领域，开展支持经济高质量发展优秀金融创新产品评选工作，引导金融机构围绕碳排放权、排污权等绿色权益，以及绿色消费、绿色科研、生态农业研发新产品，省财政对创新性强、效果明显的产品给予奖励。

四是支持开展碳汇农业保险。鼓励保险机构创新开展碳汇保险，并将森林碳汇、海洋碳汇保险纳入省级财政对地方优势特色产业保险以奖代补范围。

## 山东省设备更新改造贷款投放超百亿元

记者 赵婉莹

自2022年9月底，国家设备更新改造专项再贷款政策出台后，人民银行济南分行主动加强与省发展改革委、省财政厅等部门的协同联动，引导21家全国性银行省内分支机构抢抓政策实施时间窗口，加快推动项目贷款需求持续释放，实现10个重点领域设备购置和更新改造支持全覆盖。截至2022年12月31日，全省设备更新改造贷款投放项目348个，金额137.8亿元，有力支持经济社会发展薄弱领域设备更新改造，有效促进增加制造业和服务业投资和消费。

为推动设备更新改造专项

再贷款政策在山东早落地、早见效，人民银行济南分行积极行动，第一时间成立专项工作组，快速建立协调、对接、监测三项工作机制，着力夯实制度基础和保障。一是建立协调沟通机制。与省发展改革委、省财政厅等部门建立会商沟通机制，多次组织召开协调推进会，共同推动解决业务推进过程中的难点堵点问题。二是建立银企对接机制。将全省备选项目清单及时推送21家全国性银行省内分支机构，组织相关金融机构强化人员配置、完善工作流程、开辟绿色通道、提高审批效率，实施项目清单“地毯式”全覆盖精准对接。三是建立

监测督导机制。按周监测调度项目对接进展，实时跟踪项目融资情况，对部分已签约授信项目实行重点攻关、销号管理，传导和压实金融机构责任。

下一步，人民银行济南分行将继续加强与省发展改革委、省财政厅等部门的协同联动，指导金融机构进一步落实好再贷款和贴息支持政策，确保政策红利充分释放，市场主体尽享。引导金融机构不断优化产品和服务供给，为设备更新改造贷款已投放项目后续建设推进提供全周期、不间断的金融服务，为拉动有效投资和消费、助力全省经济稳步向好发展提供有力金融支持。